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ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΚΤΥΑ

� ∆ίκτυο αγωγών είναι ένα σύνολο αγωγών που
συνδέονται µεταξύ τους σε σηµεία που λέγονται κόµβοι

� Σχηµατίζουν είτε ανοικτούς κλάδους µε τη µορφή ενός
δένδρου είτε κλειστούς βρόχους

� Οι κόµβοι είναι χαρακτηριστικά σηµεία στα οποία έχουµε
µεταβολή των υδραυλικών ή των γεωµετρικών στοιχείων
του δικτύου



ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΚΤΥΑ

Σχήµατα κόµβων

Μεταβολή φορτίου
πίεσης λόγω αλλαγής
κλίσης αγωγού (χωρίς

αλλαγές στην
πιεζοµετρική γραµµή)

Μεταβολή παροχής



ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΚΤΥΑ

Ανοιχτά δίκτυαΚλειστά δίκτυα

∆ίκτυα ύδρευσης πόλεων
Ροή µε πίεση

∆ίκτυα άρδευσης
Ροή µε βαρύτητα ή πίεση



Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

� Υδραυλικοί Υπολογισµοί:

� ∆ιαστασιολόγηση αγωγών

� Εύρεση και εξασφάλιση της απαιτούµενης
πίεσης

� Εξασφάλιση των απαιτούµενων παροχών



Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

� ∆ιαστασιολόγηση

1. Η ταχύτητα στους αγωγούς να είναι 0,5 < u < 1,5 
m/sec

2. Η διάµετρος προκύπτει από την εξίσωση συνεχείας
(Q=u*A)

Οι διάµετροι των αγωγών µέχρι D250 αλλάζουν ανά
25mm ενώ από 250 και πάνω ανά 50mm
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Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

� Εξασφάλιση πιέσεων – πιεζοµετρική γραµµή

1. Χρήση διαγραµµάτων απωλειών ενέργειας ανάλογα µε
το υλικό των αγωγών

2. Ο έλεγχος γίνεται για τη δυσµενέστερη διαδροµή
(κρίσιµη), δηλ.:

- σε οριζόντιο έδαφος δυσµενέστερη είναι η πιο
αποµακρυσµένη

- ∆ιαφορετικά εκείνη που οδηγεί στο µεγαλύτερο
υψόµετρο



Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

� Ελάχιστο απαιτούµενο φορτίο πίεσης µίας υδροληψίας

1. Απαραίτητη λειτουργική πίεση του εκτοξευτήρα (20-35 µ)

2. Γραµµικές και τοπικές απώλειες στον αγωγό εφαρµογής, στον
αγωγό µεταφοράς και στα διάφορα εξαρτήµατα (6-10 µ)

3. Τοπικές απώλειες µέσα στην υδροληψία εξαιτίας της ύπαρξης
περιοριστή παροχής

4. Υψοµετρική διαφορά µεταξύ υδροληψίας και ακραίου
εκτοξευτήρα

5. Άρα ελάχιστο απαιτούµενο φορτίο µίας υδροληψίας 50 µ.

Όλο το δίκτυο σχεδιάζεται ώστε να εξασφαλίζεται
το απαιτούµενο φορτίο σε κάθε υδροληψία



Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

� Κρίσιµη διαδροµή

� Η διαδροµή όπου παρουσιάζεται το δυσµενέστερο Hµαν

� Την αναζητούµε σε διαδροµές µε:

� Μεγάλο µήκος (µεγάλες γραµµικές απώλειες)

� Μεγάλες υψοµετρικές διαφορές

� Μεγάλες παροχές σχεδιασµού



Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

� ∆ίκτυο βαρύτητας

� ∆εν απαιτείται αντλία

� Όρια ταχύτητας 0,5 – 2 m/sec

� Μικρές ταχύτητες πρόβληµα υποπιέσεων στο δίκτυο

� Μεγάλες ταχύτητες πρόβληµα υπερπιέσεων

� ∆ίκτυο κατάθλιψης

� Απαίτηση αντλίας



Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

� ∆ΕΞΑΜΕΝΗ ΕΞΙΣΟΡΡΟΠΗΣΗΣ

� Αποθήκευση νερού κατά τις νυκτερινές ώρες

� Αρχική εκτίµηση της θέσης της δεξαµενής σε δίκτυο µε
βαρύτητα:

� Εντοπίζονται οι κρίσιµες διαδροµές (µεγάλα µήκη ή
µεγάλες υψοµετρικές διαφορές)

� Υπολογίζονται οι διάµετροι και οι γραµµικές απώλειες των
αγωγών

� Υπολογίζεται το απαιτούµενο φορτίο κεφαλής άρα και το
απαραίτητο υψόµετρο της δεξαµενής



ΑΣΚΗΣΗ 1

� Να γίνουν οι υδραυλικοί υπολογισµοί για το παρακάτω
δίκτυο άρδευσης

∆ίνονται:

1. Το σκαρίφηµα του δικτύου µε τις παροχές των
αγωγών, τα υψόµετρα εδάφους και τα µήκη των
αγωγών

2. Τα επιτρεπτά όρια ταχύτητας ροής του νερού (0,5 έως
1,5)

3. Η απαιτούµενη πίεση στα σηµεία υδροληψιών 50 µ.

4. Ώρες λειτουργίας αντλιοστασίου 18



ΑΣΚΗΣΗ 1

Ζητούνται:

1. Η διαστασιολόγηση του δικτύου µε οικονοµικές
διαµέτρους

2. Η χάραξη της πιεζοµετρικής γραµµής και ο έλεγχος
εξασφάλισης πιέσεων

3. Ο υπολογισµός του µανοµετρικού φορτίου στην
κεφαλή του δικτύου

4. Ο υπολογισµός της αντλίας



ΑΣΚΗΣΗ



ΑΣΚΗΣΗ 1

1. ∆ιαστασιολόγηση:

Εξίσωση συνεχείας: 
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ΑΣΚΗΣΗ 1
Πίνακας υπολογισµού για τη δυσµενέστερη περίπτωση
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ΑΣΚΗΣΗ 1

� Υπολογισµός ισχύος αντλίας

Η ροή θα γίνει µε κατάθλιψη και απαιτείται να δοθεί επί πλέον
φορτίο Ηµαν.=74 m, µε µία αντλία µε ισχύ:

Όπου γ=1000 kg/m3 (ειδ. βάρος νερού) (P HP)

γ=ρ*g=9810 kg/m2*sec2 (P kW)

Q η παροχή m3/s

H µανοµετρικό φορτίο (m)

n συντελεστής απόδοσης αντλίας 0,8 

P= 55.5 HP

n
QHP *1000

** γ
= (kW) n

QHP *75
** γ

= (HP)



ΑΣΚΗΣΗ 2
� ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ

� Έκταση αγροκτήµατος 1200 x 2000 µ (2400 στρ.)

� Έκταση αρδευτικής µονάδας 200 x 200 (40 στρ.)

� Θεωρητική ειδική παροχή qo=0,05 l/s/στρ.

� Το αντλιοστάσιο λειτουργεί 16 ώρες

� Παροχή υδροληψίας qv=12 l/s

� Εύρος άρδευσης 20 ηµέρες

� Ταχύτητες 0,5 < u < 1,5 m/s

� Πίεση υδροληψιών 50 µ.

� ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ

� Ο σχεδιασµός του δικτύου, οι παροχές των αγωγών, το
πρόγραµµα εκ περιτροπής, το πρόγραµµα άρδευσης

� Η διαστασιολόγηση µε οικονοµικές διαµέτρους

� Εξασφάλιση πιέσεων και πιεζοµετρική γραµµή



ΑΣΚΗΣΗ 2

� ΕΡΩΤΗΜΑ 1

� Αριθµός αρδευτικών µονάδων 2400/40 = 60

� Παροχή γεώτρησης 2400 * 0,05 = 120 l/s (24 ώρες)

� Για 16ωρη λειτουργία 120 * 24 /16 = 180 l/s

� Υδροληψίες που λειτουργούν ταυτόχρονα: 180/12 = 15

� Πρόγραµµα 60 / 15 = 1 : 4

� Άρα 15 οµάδες των 4 υδροληψιών

� Πρόγραµµα άρδευσης 20 ηµέρες / 4 = 5 ηµέρες
λειτουργίας κάθε υδροληψίας



ΑΣΚΗΣΗ 2
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ΑΣΚΗΣΗ 2
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ΑΣΚΗΣΗ 2

� Υπολογισµός αντλίας

� Άρα η ροή θα γίνει µε κατάθλιψη

� Απαίτηση φορτίου γεώτρησης 19,3 µ.

� Ισχύς αντλίας

kWPPn
QHP 69,487,0*1000

9810*18,0*3,19
*1000

**
=⇒=⇒=

γ
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